

文化聚焦 | Wenhu Jujiao

3月初,记者再次“探营”迪威乐,此时的他们正忙于接待陆续前来造访的外地代理商,面对新合同上翻番的数字,侯刚说,“迪威乐的企业文化”要继续落地……

# 创造无限 迪威乐让企业文化“落地有声”

□ 杨长江

1月26日,首届中国安防企业文化建设优秀单位和杰出人物评选活动冠名权花落迪威乐。其总经理侯刚表示,迪威乐不仅要加大企业文化建设力度,而且要将企业文化落地。

## 曾经直面“惨淡”

“迪威乐,你是谁?你要什么?你要走到哪里去?”这三个问号是当年侯刚在寻求代理商支持时对方抛给他的,面对如此尖锐的问题,侯刚没有立即回答,也没有回避。

“表面上看,迪威乐只是一家摄像机生产厂商,没什么特别之处。而如果要这样定位,那就毫无前途可言。”三个月后,侯刚用“提供优质摄像机产品的品牌企业”回答了客户的第一个问题,而这也是对迪威乐定位的诠释。他表示,在优质产品和服务的前提下,迪威乐要的绝不是低价更不是价格战,而是品牌企业应有的话语权和企业责任;而关于最后一问迪威乐要到哪里去,侯刚称需要更长的时间方能回答。

正如鲁迅所说,“真的猛士,敢于直面惨淡的人生,敢于正视淋漓的鲜血。”侯刚认为,做企业就是一场旷日持久的战争,战斗的残酷性要求每一个战士都要学会面对,而不是回避,包括企业内部问题,也包括外部环境等。显然,尽管在过去的发展道路上



◎2010年度表彰大会上,迪威乐管理层向全体员工鞠躬致谢。

遭遇坎坷,但迪威乐人更愿意做一名“真的猛士”。

## 八大系统塑造职业人

企业文化不是务虚,迪威乐坚信这一点。

创造无限可能不仅是一句广告词,也是迪威乐始终强调和奉行的经营思想。在迪威乐的官方网站写着这样一段话:创造无限可能是一句承诺,是一份责任,是一种探索,是一种追求。为实现愿景,迪威乐将“赌注”锁定在职业化团队的打造上。

“公司员工首先是社会人,不管他们有没有职业人的标准和特点,我们都把他们塑造成具有迪威乐标准的职业人。”侯刚介绍说,在去年的

基础上,今年迪威乐将对所有员工进行职业化标准培训。就整个团队而言,迪威乐将从职业道德、职业素养、职业技能、职业精神、职业理想、职业信念、职业信仰和职业规划等八大块进行系统综合打造。

侯刚认为,一个职业化程度高的员工,必将成为一个非常优秀的员工;一个团体职业化程度高的企业,必将会成为一个受社会尊敬的企业。

## 服务:攘外必先安内

在人们的惯性思维里,企业提供的服务大多针对市场,即外部服务。而迪威乐所提供的服务远不止这么简单。

“我们的服务分为内部服务和外部服务两大块。”在侯刚看来,前者是后者的基础和先决条件,如果没有环环相扣的内部服务,外部服务也就无法谈起。

“有求于你的人就是你的服务对象。”侯刚举例说,研发和售后部门员工是营销人员的客户,因为营销人员需要好的产品品质和售后质量去争取外部客户,如果研发和售后部门只是本能将自身工作完成,而不是尽一切办法将工作做好,切实解决营销人员的需求,那么他们的服务最多只能算是合格,而算不上优秀,因此与迪威乐创造无限可能的经营思想也就存在相当大的距离。”

同样,迪威乐的管理层是为全体员工服务,这也是迪威乐“公仆领导”原则最重要的体现之一。

## 信狼性得永生

“在非洲,羚羊每天早上醒来时,它知道自己必须跑得比最快的狮子还要快,否则就会被吃掉;狮子每天早上醒来时,它知道自己必须追上跑得最慢的羚羊,否则就会被饿死。不管是狮子还是羚羊,当太阳升起时,你最好开始奔跑。”这段话成为企业家用来激励员工最好的信条之一。

“市场是无情的,如果我们的产品做不好,服务不到位,不能让自己

强大起来,被淘汰是在所难免的,所以我们必须用狼的精神武装企业。”侯刚说道。

而对于企业文化,侯刚有自己的理解。“一般情况下,一个家庭里,成员之间的能力有高有低,也不乏一些慵懒不求上进之人,这部分人很有可能占据他人的资源,这对以盈利为目的的企业来说不是好事。”

对于家文化独有的“爱的文化”,侯刚表示,感召文化可以将其替代,即以共同的事业、远大的理想来促使员工努力工作,争取最好的结果。他认为,如果企业能够培养更多的人才,帮助更多的员工提升能力和价值,实现其梦想,再辅以狼性文化,企业就能实现可持续发展。

作为企业文化重要组成部分,迪威乐欲借强大而完善的内部服务系统去赢取市场。

## 【管理者说】

“说得实际点,等公司发展到一定阶段,就算总经理这样的领导离岗,公司随时能有人顶上。也就是说,企业在培养人才的时候,要具备不断的造血功能,部门主任要多培养小组长,总经理要将中层领导培养成具备总经理能力、视野和胸怀,坚决杜绝向社会输送庸才。”在侯刚看来,这些文化内涵都需要落实,而目前迪威乐已悄然行动。

## 亚宝药业党务工作凸显四大特点

亚宝药业在长期发展的过程中,充分发挥党的政治核心作用,发挥广大党员的模范带头作用,实现了企业又好又快发展,不断取得骄人的业绩。可以说,是优秀的党务工作确保了企业的科学发展、和谐发展,党务工作在企业的经营管理中显示出卓越价值。亚宝药业的党务工作主要表现出四大特点:

**一是起好引领和监督作用,确保企业沿着正确的方向发展。**他们坚持用科学发展观引领企业,制定好战略规划,走好创新之路,并在企业改制、股票上市、技术改造、物料采购等重大事项上实行民主决策和阳光作业,确保企业决策正确,执行有力,并防范了腐败发生,规避了经营风险。

**二是专注于构建和谐劳动关系,切实依靠职工办好企业。**职工是企业的主体,亚宝的党务工作时刻关注员工利益,改善员工工作生活条件,加强对员工的培训教育,听取员工对企业的意见和建议,丰富员工的文化生活,切实为员工排忧解难,有力地提升了员工的归属感、成就感和对企业的忠诚度,成为全省模范劳动关系企业。

**三是情注公益事业,积极承担企业公民的社会责任。**四川地震、青海地震,亚宝在第一时间共捐款捐药700多万元;去年以来,企业又为贵州灾区、山西革命老区捐款220万元。在修路建校、扶贫助残、帮扶西部贫困地区农民等方面也有诸多善举,被评为“国家级扶贫龙头企业”和“全国最回报上市公司”。

**四是加强企业文化建设,着力打造企业的品牌形象。**一方面,党务工作者参与企业的节能减排和环境建设,力促企业成为当地的绿色企业和“全国工业旅游示范点”;另一方面,党务工作也在诚信经营、确保质量、依法纳税等方面广泛参与和监督。同时,他们还凝炼出“用心做药、造福社会”的经营理念和价值观,不断建塑企业的品牌形象,使企业先后荣获“全国十大企业文化品牌”、“全国现代中药企业品牌十强”等荣誉称号,有力地助推了企业的跨越发展。

(永勤 玉祥)

## 羚锐制药开展党员先进性教育活动

利用公司总部地处鄂豫皖苏区所在地河南省新县红色资源优势,日前,河南羚锐制药股份有限公司党委组织开展了主题为“缅怀党的光辉历程,缅怀革命先烈丰功伟绩,争创最佳共产党员”的党课教育活动,50余名党、团员和入党积极分子接受了教育。

活动中,公司组织党团员和入党积极分子赴新县许世友将军墓、郑维山将军石和鄂豫皖苏区首府烈士陵园祭拜了革命先烈,共同回顾中国共产党90年的光辉历程,缅怀了革命先烈的丰功伟绩,使党团员和入党积极分子们充分感受到党的伟大,感受到今天幸福生活的来之不易。

全国人大代表、羚锐制药公司董事长熊维政全程参加了活动,并向全体党团员和入党积极分子提出了五点要求:加强党性修养,加强理论业务学习和技能提升;把“党员示范岗”活动与创先争优活动有机结合,永葆党的先进性;争当最佳实践者,争当自主型员工,在企业生产经营中发挥先锋模范带头作用;做人民群众的贴心人,多联系并关心身边群众,争做联系员工的纽带;积极参与企业“二次创业”工程活动,主动对本单位工作中的薄弱环节进行改善,为做实、做精产业,做强做大羚锐品牌做出自己应有的贡献。

(汤兴)



## 郭矿工会举办女工保健知识讲座

为进一步实施女职工素质提升工程,进一步提高女职工自我保健意识,4月10日上午,冀中能源邯矿集团郭二庄矿工会邀请原陕西省人民医院妇科主任刘素梅教授

到郭矿讲课。刘教授结合行医几十年来的临床经验向前来参加讲座的110余名女职工讲授了女性生理知识,妇科常见病、多发病的预防和治疗,及两癌(乳腺癌、宫颈癌)

的预防等,做了深入的讲解,使在场女工受益匪浅。

图为讲座现场。

程矿生 赵义强 摄影报道

## 对企业文化建设的思考

### ——从佛教文化谈企业团队精神培育

□ 赵进发

“一年企业靠机遇,十年企业靠机制,百年企业靠文化”,可见良好的企业文化对于企业持续发展的重要性。

佛教文化的核心是“六和精神”,原则是“和”。佛教从“言、行、意、见、利、戒”六个方面规范众僧行为,这就是几千年来佛教僧团因人为推举和崇尚“六和精神”而“和乐清静”,虽然劫难却发展不息的根本原因。借鉴佛教文化培育我们自己的企业文化,有着极其重要的现实意义。

企业文化建设的核心是团队精神的培育。一个优秀、卓越的团队必定是以良好的团队精神为基础。任何一个企业如果缺乏团队精神,必定走不远、长不大、活不长,终将失败。那么如何借鉴佛教文化来推动企业文化建设特别是团队精神培育呢?我认为,应该注重培育以下几个理念:

**1.目标理念。**佛教众僧的最高目标就是修炼成“佛”。为了达到这个目

标,众僧们一心一意向着“成佛”这个目标去修炼、养性。所以在修炼过程中,人人都能按照“言、行、意、见、利、戒”和“清规戒律”的要求规范自己的行为。作为企业的各级管理者,要为职工进行职业生涯设计,对每个员工设计一条个人发展轨迹,是很有现实意义的。这不仅让职工清楚自己将来的路如何走,还让职工看到将来的具体目标。以此激发职工围绕设计目标在日常工作和团队协作中“一心修炼”。这无疑对企业团队精神、团队文化的培育起到推波助澜的作用。

**2.协作理念。**佛教理念之一是教你如何解决自己的苦恼,进而帮助别人解决苦恼。所以,在企业团队精神培育中,必须倡导这一点,并在公司大力倡导“协作的最高境界是自己的事自己做好,别人的事自己主动帮助做好”这一理念,要让这一理念扎根于每个员工心中,让职工自觉地干好自己工作的同时,主动地帮助同事做好各项工作。这一点,对培育团队精

神十分重要。

**3.信任理念。**领导要做到“用人不疑”,要相信自己的“下属”是优秀的、是合格的、是能干事的。“下属”没有发挥作用或者作用发挥不好,首先不要去责怪,而是要反省、查找自己本身存在的管理问题或指挥问题。“没有无能的士兵、只有无能的将军”,值得各级管理者深思。反之,当团队内部出现问题或有失误时,团队成员首先不要指责“领导无能”、“队员无能”,要问自己“我在团队中该做的事做好了没有”?如此良性循环,不愁培育不出和谐团队、高效团队。

**4.满足理念。**这里所说的“满足”并非指“小富即安”的思想中的“满足”,而是企业如何满足员工“精神需求”。每个员工自进公司工作那一天开始,就有了为公司付出劳动、流血流汗、献出青春甚至献出生命的准备,与此同时,员工也希望他们为公司要树立人人平等的思想。在现实中,虽然有“领导”、“员工”等说法,也存在领导收入高、职工收入较低的事实,但这是因“领导”所肩负的责任重、任务多、风险大所致。并非存在“领导”与“员工”有什么本质的等级划分。其实,操作人员是员工、领导干部也是员工,没有本质区别。佛教的“身和同住”思想,要求僧徒各自以乐

为怀,尊重他人,并提出了“众生平等”的价值观,避免了僧众之间的对立、分歧和斗争。“身和同住”、“众生平等”的思想观念很值得企业“拿来”吸收、消化。每个员工特别是各级领导将如何吸收、消化显得更为重要,用什么心态对待同事的失误,用什么态度对待自己的下属,这对推动团队建设以及吸引员工的心起着至关重要的作用。当我们与自己的下属谈话、讨论时,最好的方法是将自己“降级”处理,降级至与谈话对象处于同一“水平面”,这样的交谈才能吸引住员工的心。员工的心都吸引不了,怎么让员工自觉自愿、踏踏实实工作呢?

**5.平等理念。**佛教倡导的是人人平等。僧团内没有等级界定、没有领导、没有下属、没有高低贵贱之别。在公司要树立人人平等的思想。在现实中,虽然有“领导”、“员工”等说法,也存在领导收入高、职工收入较低的事实,但这是因“领导”所肩负的责任重、任务多、风险大所致。并非存在“领导”与“员工”有什么本质的等级划分。其实,操作人员是员工、领导干部也是员工,没有本质区别。佛教的“身和同住”思想,要求僧徒各自以乐

为怀,尊重他人,并提出了“众生平等”的价值观,避免了僧众之间的对立、分歧和斗争。“身和同住”、“众生平等”的思想观念很值得企业“拿来”吸收、消化。每个员工特别是各级领导将如何吸收、消化显得更为重要,用什么心态对待同事的失误,用什么态度对待自己的下属,这对推动团队建设以及吸引员工的心起着至关重要的作用。当我们与自己的下属谈话、讨论时,最好的方法是将自己“降级”处理,降级至与谈话对象处于同一“水平面”,这样的交谈才能吸引住员工的心。员工的心都吸引不了,怎么让员工自觉自愿、踏踏实实工作呢?

**6.慈悲理念。**佛教思想认为“只要我们发了慈悲之心,那就是观世音菩萨,就是佛”、“我们礼拜观世音菩萨,其实是礼拜一切众生所发的大慈大悲的心啊!”在企业管理和企业文化培育中,从高层领导到一线员工,我们都应以“慈悲为怀”的思想,对待自己身边的每个同事、每个下属、每个领导,特别是对待同事的过失或错误时,要以大慈大悲的心进行耐心的“帮、教、导”,不能另眼相看。

(作者单位:云南永昌铅锌股份有限公司)

## 稻花香“活力天使”大赛劲爆全省

日前,记者从湖北稻花香集团获悉,该集团全程冠名的地市级稻花香“活力天使”电视选拔大赛自1月份启动以来,引起了社会各界广泛关注,目前报名情况非常火爆。3月24日,仅黄冈市单日报名人数就超过190人。

本次大赛是2010年县级比赛的延续和深入,赛事更精彩,奖项也更丰厚,市级冠军不仅可现场获得价值15万元轿车一辆,更有机会加盟稻花香集团。凡年龄在18至28周岁、身体健康、充满活力、具有亲和力、了解并认同稻花香品牌和企业文化的女性,均可登录大赛官方网站([网址:<http://www.huolitianshi.com>](http://www.huolitianshi.com))或在当地电视台报名参赛。报名截止4月底,届时将在湖北各地级市分赛区进行大规模初赛与复赛,最终评选出各市的冠亚军。

据了解,2010年,稻花香联合全省68家县级电视台开展了“活力天使”电视选拔大赛,经过激烈角逐,72名魅力女生脱颖而出,成功加盟稻花香。如今,她们中的很多人凭借自身努力成为了企业名副其实的“明星”员工。日前,崇阳赛区“活力天使”陈炫锦作为稻花香集团员工,代表湖北省参加了“铁人杯”全国职工会知识竞赛,获得“优秀选手”称号。

(潘耀平)